

# 房地产开发企业税务筹划若干问题研究

竺锡东

(宁波市雪窦开发投资集团有限公司,浙江 宁波 315500)

**摘要:**改革开放至今,我国经济获得了迅速的发展,人们的生活水平得到了显著提高。而技术水平的提高,为房地产行业的发展提供了较多人力资源、资金和技术作为保障。当前,房地产企业的数量不断增加,需要面对更加白热化的市场竞争,在这一情况下,房地产企业想要立于不败之地,增加自身经济收益,就必须运用适宜的措施来减少成本投入。此外,房地产企业还可以通过税务筹划,增加企业经济收入。本篇文章简要介绍了房地产开发企业税务筹划作用,分析了房地产开发企业税务筹划存在的问题,并提出了相关对策,希望能够为房地产开发企业税务筹划工作的顺利开展提供支持。

**关键词:**房地产开发企业;税收筹划;问题;措施

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.03.034

我国经过一定时间的发展,经济市场逐渐完善。在这个过程中,各行业需要应对较为激烈的竞争,房地产开发企业也不例外。现阶段房地产发展所面临的挑战更多,获得的经济收益有所降低,在这一情况下,房地产开发企业只有开展税务筹划,才能够帮助企业进行合法避税,提高成本利用率。

## 1 房地产开发企业税务筹划作用

### 1.1 税务筹划

税务筹划主要是指企业在遵循相关法律法规的基础上,科学合理地规划企业投资、经营和融资活动。在这个过程中,企业能够认识到税法中多种不同优惠政策,并在纳税过程中享受国家支持。税务筹划的特征较为显著,主要分为合法性、筹划性、目的性。合法性是指企业在开展税务筹划时要将法律法规作为立足点,确保企业所进行的一系列经营活动都是在法律法规支持下进行的。筹划性是指企业要对今后所开展的活动进行规划<sup>[1]</sup>。在尚未开展活动时对税款进行缴纳可以有效减少税务负担。目的性是指税务筹划最主要的目标是要增加企业经济收益。税务筹划的开展可以减少企业税收方面的支出,这对增强企业经济收益是非常关键的。因为房地产企业中需要投入诸多资金,因此开展税务筹划有着非常关键的作用,税务筹划不但可以减少纳税资金、增加经济收益,还能够防止漏税等情况发生。

### 1.2 房地产开发企业税务筹划作用

第一,增强管理能力。房地产行业在进行经济活动时需要投入高昂的资金,并且投资成本较高。房地产项目较为多样,并且在房地产项目运行过程中会出现诸多征税项目,比如说增值税、城建税、契税、个人所得税以及耕地占用税等。税收项目的纳税额度较高,假如无法合理地进行统筹规划就可能会引发偷税漏税等问题,因此房地产企业必须要重视税务筹划。需要注意的是,虽然房地产企

业在后期经济收入较高,但是资金回笼较为缓慢,这就导致企业需要承担较大税务负担,因此要尽可能地在前期开展税务筹划,从而减少不必要的成本投入,将纳税成本控制到最低。在进行税务筹划时,企业应该尽可能地减少外部影响,并做好内部管理工作,从而提高房地产企业管理能力,为房地产行业的发展提供支持。

第二,增强自身竞争力。无论是哪一个行业,想要获得发展,都必须要有充足的资金作为保障,房地产行业也不例外<sup>[2]</sup>。房地产企业和其他企业进行比较,需要投入较多的流动资金。如果企业中可用的流动资金比较少,就会阻碍企业的发展,导致企业在市场竞争中并不具有竞争力。在房地产企业中需要投入的成本较多,在这个过程中,很可能会无法及时地周转资金,因此在尚未开展项目工作时应该做好统筹规划,使税务筹划展现出最大化作用。税务筹划可以在尚未进行经济活动时降低税务负担。因此,税务筹划对房地产企业而言可以有效减少需要缴纳的资金,为后续项目运行提供较多资金。

第三,形成纳税意识。将税务筹划应用到房地产开发企业之中,可以增强房地产开发企业纳税观念,降低涉税风险出现概率。企业在开展纳税筹划时,需要了解相关法律法规,只有深入解读相关法律法规,才能够做好税务统筹规划。除此之外,企业还应该在第一时间了解到政府所公示的税收信息,明确优惠政策,分析企业现实项目是否符合相关规范,进而降低企业税务负担。房地产开发企业在开展税务筹划时,还应该了解到违法违规行为的后果,从而增强纳税人的法律意识,确保纳税人可以积极地纳税。房地产企业项目中包含多种不同涉税项目。税务筹划的开展能够使企业在第一时间了解到纳税项目,防止偷税漏税等行为的出现,从而为房地产开发企业的可持续发展提供支持。

第四,提高企业对财政税务法规的了解程度。近些年

来,房地产企业获得了一定发展。在这一背景下,我国也出台了相关规章制度,税务机关的管理越发严谨,再加上房地产企业所开展的经营较为复杂,这些因素的出现都会增加企业纳税过程中所面临的挑战。为了将出现税务风险概率降到最低,需要制订适宜的措施开展税务筹划,提高企业对财税政策和法规了解程度,只有如此,才能够严格遵循政策、法规进行各项工作。

## 2 房地产开发企业税务筹划存在的问题

从当前情况分析发现,大部分房地产企业都较为关注税务筹划,但是由于一些因素的影响,在开展税务筹划时还存在着多方面不足,这从某种角度来说,阻碍了房地产企业的发展。而想要为房地产开发企业的发展提供保障,就必须要改善当前税务筹划出现的问题。

### 2.1 税务筹划人员专业水平较低

房地产企业在开展税务筹划时,需要将税务筹划人员作为主体,税务筹划人员的整体实力能够在一定程度上决定税务筹划效果。但是,从现实分析发现,当前部分房地产企业中的税务筹划人员并未经过专业的学习,这就导致税务筹划结果和现实需求不符,很可能会阻碍企业的发展。因此,房地产开发企业要将增强税务筹划人员的专业水平和整体实力作为关键。税务筹划人员需要加大力度分析相关法律法规,在第一时间了解到我国相关优惠政策以及税法的调整情况,并严格地根据税法进行税务筹划。除此之外,企业还应该组织税务筹划人员加入到知识培训之中,增强税务筹划人员的知识储备,从而推动房地产企业税务筹划工作的有序开展。

### 2.2 未对税务筹划形成正确认识

房地产企业在进行税务筹划时,不但需要提升税务筹划人员的整体水平,还需要对税务筹划形成正确认识<sup>[4]</sup>。但是,从现实情况分析发现,部分房地产企业在开展税务筹划时,对自身所进行工作的认识较为片面,并不了解税务筹划的内涵,这就导致其难以充分理解税务筹划和偷税漏税的区别,很可能会出现偷税漏税等行为,导致房地产开发企业需要承担法律处罚。并且,房地产企业在制订相关方案时,会将自身的经济收益作为关键。考虑到这一情况,需要房地产企业根据法律法规,合理地进行税务筹划,并考虑到法律设计相关方案,防止偷税漏税等问题的出现。在制订方案时,还应该从可持续发展角度出发,而不是仅重视眼前的收益,需要从企业现实出发制订适宜的税收筹划方案。

### 2.3 对税收政策变化缺乏关注

当前我国的社会保障体系已经趋于完善,税收作为当前国家的重要收入来源,会对国家财政收入产生一定影响,因此我国相关部门非常重视税收工作,特别是注重税收法律法规的执行情况和力度。受多方面因素所影响,相关税收政策也会进行调整,但一些房地产企业对国家税收政策变化缺乏关注,阻碍了房地产企业税务筹划工

作的顺利推进。

## 3 房地产企业税务筹划相关问题

### 3.1 土地增值税

房地产企业在进行税务筹划时,很可能会出现土地增值税相关问题。在我国税法中部分土地并不需要缴纳土地增值税。因此,房地产开发企业在开展税务筹划时,必须要提高对税法的认识,并根据相关优惠政策,降低税务压力。在土地增值税税法中提出如果超出扣除项 20%,就必须缴纳土地增值税,也就是说在 20%以内时是不需要缴纳土地增值税的。因此,企业要加大力度对支出情况进行控制。从房地产企业的角度来看,其在缴纳税收时,会被多种因素所约束,如果后期住房价格降低需要缴纳的金额就会有所减少,经济收益也会有所减少。因此,企业应该从整体角度出发,在获取优惠的同时增强自身效益。

### 3.2 企业所得税

房地产企业在开展税务筹划工作时,不但要考虑到土地增值税等问题,还需要考虑到企业所得税相关问题。需要注意的是,房地产企业和其他企业差异较为显著。房地产工程量较大并且税务内容丰富,这就导致在开展税务筹划时很可能会有所遗漏,无法了解企业所得税相关问题。税法规定企业计税需要有发票作为依据。但是,在现实运行中,房地产企业部分支出没有开具发票,也并不具备证明材料,这在一定程度上阻碍了房地产开发企业的发展<sup>[5]</sup>。这就要求房地产开发企业在运行过程中加大力度管控发票,减少税负压力。在这个过程中,还需要关注企业所得税,在严格遵循相关法律法规的前提下增加企业经济收益,进而为房地产企业的可持续发展提供支持。

## 4 房地产开发企业税务筹划对策

在房地产开发企业中税务筹划工作有着非常关键的作用,能够较为有效地提高税务筹划水平。相关人员应该认识到企业税务筹划工作存在的问题,并进行改善,相关人员可以从以下几点出发进行工作:

### 4.1 增强工作人员的风险观念

当前,我国经济已经获得了较为迅速的发展,这就导致市场环境变化更加复杂,在这一情况下,房地产开发企业在开展税务筹划时,出现风险的概率会有所提高。这就要求房地产开发企业在现实工作时,增强工作人员的风险观念,从而确保企业税务筹划工作可以高效、有序开展。此外,企业还应该增强对税务筹划工作的认识,使工作人员从整体角度出发认识到税务筹划风险对企业产生的影响。在这个过程中,房地产企业还需要对现有的内部风险监督体系进行优化,确保企业可以在第一时间了解到出现的风险,并制定适宜的措施规避风险,从而避免企业在经营运转过程中出现经济亏损较为严重的情况。

### 4.2 确保税务筹划可以符合企业发展需要

对于房地产开发企业而言,税务筹划工作是财务管理

理工作的关键构成，能够在一定程度上决定财务管理水 平。这需要房地产企业提高对税务筹划工作的重视，并将 税务筹划工作和财务管理相联系。此外，税务筹划人 员在现实工作时，还应该考虑到企业发展需要，制订适宜 的税务筹划方案，从而确保自身所开展的税务筹划工 作可以为企业的发展提供支持。

#### 4.3 组织税务筹划人员进行学习

房地产开发企业在进行税务筹划时，工作人员的整体水平会对工作效果产生较为直观的影响。因此，房地产企业在现实发展时，需要为税务筹划人员提供进行学习 的机会，并从现实出发对其进行教育培训，从而使相关人 员各方面的能力可以得到改善。在这个过程中，企业还应 该从自身现实情况出发，对奖惩机制进行完善。比如说， 可以出台相关福利政策，吸引较多专业人才加入工作之 中。在这个过程中，要提高管理人员对人才的关注度，在 进行现实工作时聘用专门的人员对工作人员进行培训， 为房地产企业的后续发展提供充足的人才作为保障。

#### 4.4 了解到外界环境对税务筹划的影响

近些年来，我国相关税务法律法规出现了一些变动。 在这一情况下，房地产企业想要获得发展，就必须要对国 家政策进行分析。在这个过程中，税务筹划人员需要从宏 观的角度进行分析，及时地了解到市场变化情况，并将其 和国家政策相关联，对税务筹划方案进行优化，从而达成 税后经济收益提高的目标。

#### 4.5 使税务筹划整体开展

在进行财务管理时，税务筹划工作有着非常关键的 作用，是不容忽视的。因此，房地产开发企业在开展财 务管理工作时，要认识到税务筹划的重要性。在这个过 程中，税务筹划人员还需要在企业发展战略的支持下开 展税务筹划，从而确保税务筹划能够整体开展。

### 5 房地产开发企业应用税务筹划应对风险措施

借助于税收筹划，对相关风险有着非常关键的 作用，能够改善房地产企业发展过程中存在的问题，满足 房地产开发企业健康、长远发展需求，因此，相关人员必 须要对房地产开发企业税收筹划工作予以充分关注，展 现出这一工作最大化作用。相关人员可以从以下几点发 出进行操作：

#### 5.1 做好准备工作

在房地产开发企业中，子公司和分支结构是非常关 键的组成。子公司具有法人资格，是独立存在的，也需要 独立地缴纳税款。通常情况下，房地产企业想要获取到土 地，可以运用并购或者是直接购买方式，后者会形成契 税。当前，房地产开发企业通常会先购买企业，并在购买 企业之后成立项目公司，运用这一方式开展房地产项目。 但是这一方式如果应用时不够科学，很可能会阻碍房地 产开发企业的发展，导致其税务负担明显提高。因此，房 地产企业在出让土地时，需要在合同中明确子公司需要

承担的责任和权利。除此之外，还需要以子公司的名义对 土地使用证进行办理。

#### 5.2 进行开发建设

对于房地产开发企业而言，需要将法律法规和规范 作为立足点，运用适宜的成本核算方式，使企业资金得到 充分利用。在这个过程中，还需要加强各税种之间的关 联，比如说土地增值税和企业所得税等，设计科学的投资 方案。除此之外，企业在进行外包施工时，还需要将发票 获取方式以及价款标明在合同之中，尽可能地降低风险 出现概率<sup>[6]</sup>。

#### 5.3 从销售环节进行分析

在进行销售工作时，房地产开发企业进行税务筹划 需要将销售额作为重要参考，减少增值收入，尽可能地增 加销售可获得的经济收益。企业需要考虑到土地增值税 相关标准和需要，确保所制定的售价是合理的。如果企业 想要转让开发项目，就必须提高节税工作人员的责任 意识，使其更加专注地参与到税务筹划工作之中。在这 个过程中，还应该为业绩突出的基层人员提供奖励，颁布优 秀员工证书，使其获得物质和精神上的满足，树立榜样带 头作用，使工作人员主动地投入到学习之中，为后续工作 的开展提供支持。

### 6 结束语

根据上文来进行分析，税务筹划是房地产行业发展的 关键。但是，从实际分析发现，一些房地产企业在进行 税务筹划时，很可能会由于一些因素的影响而出现问题， 阻碍房地产行业的发展。需要相关人员加大力度进行分 析，做好税务筹划，在确保符合法律法规的基础上，减少 税务，增加企业经济收益，提高企业社会影响力。

### 参考文献

- [1]夏文俊.房地产土地增值税清算税务筹划及税收风险管理[J].纳税,2020,14(32).
- [2]李亚平.浅析房地产企业税务筹划风险及风险控制策略[J].纳税,2020,14(32).
- [3]陈续铭.增值税改革背景下房地产企业税收筹划研究[D].景德镇陶瓷大学,2020.
- [4]唐利恺.“营改增”政策对房地产开发企业税负及绩效的 影响研究[D].华中师范大学,2020.
- [5]孙雷Z.房地产开发企业土地增值税纳税筹划案例研究 [D].中原工学院,2020.
- [6]先春雪.基于内部控制的 D 房地产企业税务风险管理 研究[D].重庆理工大学,2020.

**作者简介:**竺锡东(1976-),男,汉族,籍贯:浙江省宁波市,本科,中级会计师,研究方向:财务管理。